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 شیمی آلی

با افزایش تعداد اتم های کربن , اندازه و جرم و نیروهای بین مولکولی و نقطه ی جوش و گرانروی : ناقطبی اند .و  هیدروکربنها

 هیدروکربن ها افزایش می یابد .

 : مقاومت در برابر جاری شدن گرانروی ) چسبندگی (

 ( است . 52H25C( کمتر از وازلین )  38H18Cمثلا گرانروی گریس ) 

 تمایل برای تبدیل به حالت گاز : رار بودنف

 سوخت فندک , گاز بوتان بوده تحت فشار پر می شود .

 4.) حفاظت از فلزات (آلکان ها سیر شده اند یعنی هر اتم کربن با  آلکان ها به دلیل ناقطبی بودن در آب نامحلول اند

یایی ندارند .) کاهش میران سمی بودن و تنها استنشاق آنها باعث اتم متصل شده تمایل چندانی به انجام واکنش های شیم 4پیوند به 

 در دم می شود ( . 2Oکاهش مقدار 

کربن = پارافین    کاربرد : به عنوان پوشش محافظتی میوه ها ) جلوگیری از تبخیر آب میوه و جلوگیری از  02آلکان های با بیش از 

 راق شدن میوه (     چروکیده شدن و جلوگیری از رشد کپک روی میوه و ب

 کربن برای جلا دادن سیب استفاده می شود . 02و  02از آلکان هایی با 

گشتاور دو قطبی مولکول های سازنده چربی ها حدود صفر است پس افرادی که با گریس کار می کنند دستشان را با بنزین یا نفت 

لیل حل شدن چربی پوست بدن , پوست دست آنها کمی خشک می شویند زیرا مواد ناقطبی در مواد ناقطبی حل می شوند اما بد

 می شود .

 نامگذاری آلکان ها :

 

 

می باشند.که تعداد اتمهای هیدروژن از دو برابر اتمهای  2n+2HnCهیدروکربنهای زنجیری سیرشده همان آلکانها با فرمول عموی 

 دو تا بیشتر است .کربن 

 نام آلکانها از دو قسمت که اولی تعداد اتم کربن و دومی پسوند )) آن (( است تشکیل شده است .

ربن را ) پیشوندی که تعداد اتم ک آلکان ابتدایی بر اساس نام قدیمی نامگذاری شده است :  4البته نام 

 ( مشخص کند در آنها وجود ندارد

  ده آلکان به ترتیب عبارتند از :

 14H6Cهگزان  12H5Cپنتان  10H4Cبوتان  8H3Cپروپان  6H2Cاتان  4CHمتان 

 22H10Cو دکان  20H9Cنونان  18H8Cاوکتان  16H7Cهپتان 

 بدست می آید . 2n+1HnCبا فرمول  آلکیلاگر از یک آلکان یک اتم هیدروژن کم شود 

 آلکیل های پر کاربرد می باشند. در آلکانهای شاخه دار  شاخه  ها  آلکیل  می باشند .از  5H2Cو اتیل  3CHمتیل 

 هیدروکربنهای سیر شده ی زنجیری ) آلکانها ( را بر اساس قوانین زیر نامگذاری می کنند .

 کنیم . نام گذاری میابتدا طولانی ترین تعداد کربن پیوسته را به عنوان زنجیر اصلی به نام آلکان انتخاب و 

 ) برای هر کربن تا سیر شدن  ؛ اتم هیدروژن قرار میدهیم. (

 زنجیر اصلی و شاخه ها را انتخاب کنید .

 کربنهای زنجیر اصلی را از سمتی شماره گذاری کرده که زودتر به شاخه برسیم . ) شماره کربنهای شاخه دار کمتر شود ( .

 را قبل از نام شاخه می نویسیم . ستشماره ی کربن زنجیر اصلی که شاخه به آن متصل ا

 دک نون اوکت هپت هگز پنت پیشوند

 02 2 8 2 6 5 تعداد کربن
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 به تعداد شاخه ؛  شماره ی کربن زنجیر اصلی شاخه دار را ذکر می کنیم .

 در شاخه های مشابه تعداد آنها را با پیشوند ذکر می کنیم .

 
 

 شاخه ها را به ترتیب حروف الفبائی مقدم می نویسیم ابتدا اتیل سپس متیل .

 
گر از دو سمت شماره گذاری زنجیر اصلی  شماره ی  کربن شاخه دار یکسان بود سمتی که به شاخه ی مقدم ) الفبائی ( برسد ا

 متیل هگزان -4 –اتیل  -3CH-2CH-)5H2CH(C-)3CH(CH-2CH-3CH   3 اولویت دارد. 

 
 خه بیشتر , اولویت دارد .در شرایط کاملا یکسان , تعداد شا

CH
3
 - CH

2
 - C - CH

2
 - CH

3

CH2 - CH3

CH - CH3

CH
3 

 یا آخر یا ماقبل آخر یک آلکان قرار گیرد . 0یا  0شاخه ی اتیل نمی تواند بر روی کربن شمار 

 کدام نامگذاری درباره ی آلکان ها ؛ درست است ؟

 پنتان –متیل  – 0 –اتیل  – 4(3متیل هگزان    – 5 –اتیل  –0(0دی متیل پنتان    – 4و  3 –اتیل  –0(0

 اتیل پنتان-5(2متیل بوتان  -4(6متیل بوتان    -0(5دی متیل هگزان   – 3و  0 –اتیل  – 4(4       

 سوال :  : هیدروکربنهای سیر شده ی زیر را نامگذاری کنید .
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ده کربن با یک خط تیره و اتم کربن با نقطه نشان دا ( بوده که پیوند بین اتم های خط –نقطه یک روش نمایش فرمول ساختاری ) 

 می شود .

     2n+n+1=3n+1تعداد پیوندهای یک آلکان :      n+2n+2=3n+2 :  اتم های یک آلکانتعداد 

 2n+2کربن هیدروژن :  دهاینتعداد پیو      n-1تعداد پیوندهای کربن کربن یک آلکان : 
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 هیدروکربنهای سیرنشده را به دو دسته ی زنجیری و حلقوی دسته بندی می کنیم .

 هیدروکربنهای سیرنشده ی زنجیری را به دو دسته ی آلکن و آلکین دسته بندی می کنیم .

 

 

 

 می باشند.  2nHnCکربن و فرمول عمومی  –آلکن ها با یک پیوند دوگانه کربن 

 می باشند.  2nHnC-2کربن و فرمول عمومی  –آلکین ها دارای یک پیوند سه گانه ی کربن 

آلکن ها : هیدروکربن هایی با یک پیوند دوگانه 
C C

 

 ساده ترین آلکن چیست ؟مثال : 

 
 در کشاورزی نقش عامل عمل آورنده دارد . اتن

 موز و گوجه فرنگی رسیده گاز اتن آزاد می کنند

 ساده ترین آلکین چیست ؟مثال : 

 
 ید .آدر چراغ کاربیدی از واکنش کلسیم کاربید با آب بدست می اتین

 جوش کاری و برشکاری فلزها با سوزاندن گاز اتین

مگذاری آلکن ها و آلکین ها  ، باید از سمتی شماره گذاری اتمهای کربن زنجیر اصلی را آغاز کنیم که زودتر به پیوند دوگانه در نا

 یا سه گانه برسیم 

برای نامگذاری آلکن و آلکین اولویت اول ؛ حضور پیوند چندگانه ) دو گانه و سه گانه ( در زنجیر اصلی و شماره کمتر تعلق 

 ن است .گرفته به آ

 همیشه پیوند دوگانه و سه گانه بایستی در زنجیر اصلی قرار گیرند .

 سوال : نام ترکیبات زیر چیست ؟

 
 

 برخی واکنش های آلکن ها :

 آلکن ها به دلیل داشتن پیوند دوگانه , سیر نشده بوده می توانند با ترکیبات دیگر واکنش داده سیر شوند .

گانه به پیوند یگانه تبدیل شده دو اتم یا گروه یک ظرفیتی به دو طرف پیوند , اضافه می شوند ) هر گروه به یک در واقع پیونددو

 اتم کربن (

 Br2CH-Br2CH  2+ Br 2=CH2CHدی برومو اتان میکند :  – 0و0اتن با بروم مایع تولید 

 رنگ قرمز برم مایع از بین می رود  ) روش شناسایی الکن ها (

 Br2CH-3CH + HBr  2=CH2CHهیدروژن برومید ، تولید برومواتان می کند : اتن با

 Cl2CH-3CH + HCl  2=CH2CHاتن با هیدروژن کلرید ، تولید کلرواتان می کند :

CH3 CH2 C

CH2

CH2 C

CH2

CH3

CH3

CH3

CH3 CH3

 R–2CH–2CH–R  2n+2HnC آلکان

 R–CH=CH–R  2nHnC آلکن

 R–C≡C–R  2-2nHnC آلکین
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سنگ بنای صنایع پتروشیمی است برای نمونه گاز اتن در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب , اتانول را در مقیاس  گازاتن

 ولید می کند :صنعتی ت

OH2CH3CH O 2+ H 2=CH2CH 
 

 «, الکل دو کربنی , بیرنگ و فرار است که به هر نسبتی در اب حل می شود  اتانول» 

 «یکی از مهم ترین حلال های صنعتی است که در تهیه مواد دارویی , بهاشتی و آرایش بکار می رود » 

 «ده استفاده می شود از اتانول در بیمارستانها به عنوان ضد عفونی کنن» 

 «فرآورده های پتروشیمیایی , ترکیب ها و مواد و وسایل گوناگونی اند که از نفت یا گاز طبیعی بدست می آیند » 

 

 هگزن چیست ؟-0سوال : نام محصول واکنش بروم مایع با  .0

 هپتن چیست ؟—0سوال : نام محصولات واکنش هیدروژن برومید با  .0

 

برومو هگزان تولید کرده است .نام این ماده  -3با مقدار کافی هیدروژن برومید ,  12H6Cسوال : ماده ای با فرمول  .3

 هگزن – 3( 4هگزن      -0( 3هگزن     -0( 0(  سیکلوهگزان    0چیست ؟

 

 

 های پلیمر شدن شرکت می کنند :  آلکن ها در واکنش 

 واکنش بسپارش ) پلیمرشدن ( :

      nمونومر ) تک پار (      پلیمر ) بسپار (              

 nCHClCHCHClCHn )()( 22    
 nوینیل کلرید        PVC         پلی وینیل کلرید 

 nCHCHCHCHCHCHn ))(()( 3232   
 nپروپن           پلی پروپن )پلی پروپیلن (       

 nCFCFCFCFn )()( 2222        
 nتترا فلوئورو اتن    پلی تترا فلوئورو اتن  

 nCHCHCHCHn )()( 2222 
 nاتن              پلی اتن         

 nCHCNCHCHCNCHn )()( 22 
 سیانو اتن   پلی سیانواتن            

 سوال : مونومر ترکیبات زیر را بنویسید . .4

...CH
2
-CH- CH

2
-CH...

C C

NN

CH3
CH3

H H... ...

...
...

...
...

 
 ل ها و سینی های پلاستیکی و هم چنینشیر و آب میوه , ظرف های یک بار مصرف , انواع سط –شامپو  –بطری های پلاستیکی 

 پاستیل ها ؛ پلیمر می باشند .

 پلی پروپن در تولید طناب , فرش  و بسته بندی مواد غذایی به کار رفته از گرما دادن پروپن بدست می آید .

 پلیمر ها مقاوم بوده با مواد واکنش نداده در طبیعت تجزیه نمی شوند .

 ( CH(CN)2CH=تهیه می شود که مونومر آن , سیانواتن نام دارد . ) پتوی پلی آکریلیک از پلیمری 

 با پلی وینیل کلرید می توان وسایل پلاستیکی گوناگونی درست کرد .
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 واکنش های آلکن ها :

 ند رکربن , سیر نشده اند در نتیجه واکنش پذیری زیادی دا –به دلیل داشتن پیوند دوگانه کربن  2nHnCآلکن ها با فرمول عمومی 

CnH2n

CnH2n+2

CnH2nX2

CnH2n+1X-(CnH2n-)m

CnH(2n+1)OH

CnH2nO

CnH2nO2

CnH2nO2

Ester

Acid Alcohol

 
, نخستین عضو خانواده آلکن ها است . گاز اتن , سنگ بنای صنایع پتروشیمی است و می توان از آن , مواد آلی مختلف  اتن

 پرمصرف و ارزشمندی تهیه کرد :

 

یوندها در ن و هم چنین یکی از پبا افزایش گاز هیدروژن به اتن در حضور کاتالیزگر نیکل جامد , پیوند یگانه بین دو اتم هیدروژ

کربن شکسته شده و دو اتم هیدروژن با پیوند یگانه به اتم های کربن وصل می شوند یعنی اتن به اتان تبدیل  –پیوند دوگانه کربن 

 می شود از گاز اتان به عنوان سوخت استفاده می شود . واکنش تشکیل اتان و سوختن اتان را بنویسید .

 
کلرواتان ) افشانه بی حس کننده موضعی ( به دست می آید :) به آلکانی که -0هیدروژن کلرید به اتان , هالوآلکان با افزایش گاز 

 یک یا چند اتم هیدروژن آن با یک یا چند اتم هالوژن جایگزین شده باشد هالوآلکان می گویند (

 
 

 ماده ی ضد عفونی کننده است تولید می شود : با افزایش آب به اتن در حضور کاتالیزگر سولفوریک اسید , اتانول که

 
 از پلیمری شدن اتن در دما و فشار بالا , پلی اتن تولید می شود . پلی اتن ماده اصلی و سازنده برخی پلاستیک ها است .

 

واکنش است که در آن مولکول های کوچک در شرایط مناسب به یکدیگر متصل می شوند و  پلی مری شدن ) بسپارش ( :

 و جرم مولی زیاد تولید می کنند .رشت مولکول هایی با زنجیر های بلند د

 گاز اتن در فشار بالا گرما دیده جامد سفید رنگ پلی اتن به دست می آید .

(S) n) - 2CH – 2CH-( (g)  2= CH 2n CH  
 پلی اتن هیدروکربنی سیر شده و اتن , سیر نشده است .

 می شوند  ای کربن به یکدیگر متصلوگانه در اتن شکسته شده و مولکول های اتن از سوی اتم هطی این فرایند یکی از پیوندهای د

اگر بجای یکی از هیدروژن های اتن , یک بار گروه متیل و یک بار حلقه بنزنی و یک بار اتم کلر و یک بار گروه سیانید قرار 

 هنده ها , مونومر ) تک پار (می گویند .دهیم مونومر ها و پلیمر های جدید بدست می آید .   به واکنش د
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CH
3 CH

3
CH

3 CH
3 CH3

C

H H

H H

n C C

H H

H H
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C

C

H H

H H

C C

H H

H H

C+ + ... C

H H

H H

C C

H H

H H

C

Ethylene Poly Ethylene

C

H Cl

H H

n C C

H Cl

H H

n

C

Vinyl Chloride Poly Vinyl Chloride=PVC

C

H H

H H

C C

H H

H H

C C

H H

H H

C=

C

H Cl

H H

C C

H Cl

H H

C C

H Cl

H H

C=

=

=

Cl ClCl

C

H

H H

n C C

H

H H

Styrene Poly Styrene

C

H

H H

C

H

H

C

H

H H

CC C C

H

=

C

H H

n C C

H H

Propylene Poly Propylene

C

H

H H

C

H

H

C

H

H H

CC C C

H

=

H H

C

H H

n C C

H H

C

H

H H

C

H

H

C

H

H H

CC C C

H

=

H H CNCN CN CN CN

CN CN CN

 
تعیین تعداد دقیق مونومرهای شرکت کننده در یک پلیمر شدن , ممکن نیست به همین دلیل برای پلی مرها نمی توان فرمول 

 مولکولی دقیقی نوشت .

1.505گرم , تعداد  6,3در یک کیسه ی پلاستیکی به جرم  .5 × ولکول پلی اتن وجود دارد . تعداد درشت م 1020

 222واحدهای تکرار شونده در این نمونه , چند است ؟ 

 
1.505گرم , تعداد  2,45در یک لوله ی پلاستیکی به جرم  .6 × درشت مولکول پلی پروپن وجود دارد . تعداد  1020

 222واحدهای تکرار شونده در این نمونه , چند است ؟ 

 
1.505گرم , تعداد  03,8به جرم  در یک پلاستیک یکبار مصرف .2 × درشت مولکول پلی استیرن وجود دارد .  1020

 222تعداد واحدهای تکرار شونده در این نمونه , چند است ؟ 

 
اتم وجود داشته باشد شمار واحدهای تکرار شونده  02022اگر به ازای هر مولکول پلی استیرن در نمونه ای از این پلیمر ,  .8

        16n=19200 0822 – 222 – 0422 – 0022ن پلیمر کدام ا ست ؟ در هر مولکول ای

 
اتم وجود داشته باشد شمار واحدهای تکرار شونده  02822اگر به ازای هر مولکول پلی پروپن در نمونه ای از این پلیمر ,  .2

  0822 – 222 – 0422 – 0022در هر مولکول این پلیمر کدام ا ست ؟ 

 



 
 

7 | P a g e 

 

  

ی  
یم

ش
- 2-3 

– 
ل   

سا
 12و  11

ی
الق

خ
د 

حم
 : ا

ن
دوی

ت
 

 شیمی آلی
 ر مناسبی بنویسید .برای هر پلیمر , مونوم .02

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 
 پرولین-1-استیل-2

 

 

 

 

 مونومر سازنده , پلیمر های داده شده را رسم کرده نامگذاری کنید . .00

C

H

H H

C

H

H

C

H

H H

CC C

H

 

C

F

F F

C

F

F

C

F

F F

CC C

F

F F F 

OHOH OH

 

 

ر کربنی داشته باشد می تواند در ا ین نوع پلی مری شدن هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیونددوگانه کربن کربن در زنجی

 شرکت کند .

پلی  – پلی استیرن ) ظروف یکبار مصرف ( –پلی پروپن ) سرنگ (  –کاربرد برخی پلیمر ها عبارتند از : پلی سیانواتن ) پتو ( 

ی اتیلن ) کیسه پل –ل استات ) پاستیل ( پلی وینی –پلی وینیل کلرید ) کیسه خون (  –تترافلوئورواتن یا تفلون ) نخ دندان ( 

 پلاستیک  و لوله پلاستیکی و دبه آب و بطری شیر ( 

 قرار دادن لایه ای از پلی وینیل کلرید بین دو صفحه شیشه ای مانع از فروریختن خرده های آن در اثر ضربه می شود .
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 د .پلیمری است که در تهیه انواع پاستیل به کار میروپلی وینیل استات 

 
 مونوهای پلی مرهای زیر را بنویسید . .00

1) ...... 2) ...... 3) ...... 4) ......

 
 

 است را رسم کنید .« بوتن -0» ساختار پلیمری که مونومر آن  .03

 

 ( تفلونپیوند با زندگی : ) 

 «بخت , یار ذهن های آماده است » 

 . تفلون نام تجاری پلیمری است که کشف اتفاقی آن , بلانکت را به شهرت و ثروت رساند

بلانکت در حال بررسی انواع سرد کننده بود یکی از گازهای مورد استفاده تترافلوئورواتن بود یک روز هنگامی که شیر کپسول را 

باز کرد متوجه شد گاز خارج نمی شود او متوجه شد لایه نازکی از یک ماده جامد ) پلیمر تترافلوئوراتن ( ته کپسول تشکیل شده  

 است .

وب بالای داشته در برابر گرما مقاوم بوده از نظر شیمیایی بی اثر بوده با مواد شیمیایی واکنش نداده در حلال های تفلون نقطه ی ذ

 آلی حل نشده و نچسب است .

 پلی اتن مذاب را در دستگاهی با عمل دمیدن هوا به ورقه نازک پلاستیکی تبدیل می کنند .

 ساختار متفاوت پدید می آید . با انجام واکنش پلی مری شدن فرآورده هایی با

 نوعی پلی اتن , چگالی کمتری داشته و شفاف است = پلی اتن سبک = زنجیرهای شاخه دار

نوعی پلی اتن , چگالی بیشتری داشته کدر است = پلی اتن سنگین = زنجیرهای بلند بدون شاخه = دو دانشمند آلمانی و ایتالیایی ) 

 ایزه نوبل (کارل زیگلر و گیولیوناتا برنده ج

 

داده های تجربی نشان می دهد که چگالی  .04

و  2,22پلی اتن های سنگین و سبک برابر 

گرم بر سانتی متر مکعب است .  2,20

نیروی بین مولکولی کدام یک قوی تر بوده 

 استحکام کدام یک بیشتر می باشد ؟
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 خوراکی های طبیعی رنگین , بازدارنده هایی مفید و موثر 

 یی محتوی سبزیجات و میوه های گوناگون , نقش بازدارندگی موثری در برابر سرطان ها و پیری زودرس دارند .برنامه غذا

این خوراکی ها محتوی ترکیب های آلی سیر نشده ای به نام ریز مغذی ها هستند ترکیب هایی که در حفظ سلامت بافت ها و اندام 

 نند کر رادریکال ها جلوگیری میاز انجام واکنش نامطلوب و ناخواسته به دلیل حضو بازدارندهدخالت دارند . برخی از آنها بعنوان 

و واکنش پذیری  است که در ساختار خود , الکترون جفت نشده دارد ) از قاعده هشتایی ,  ناپایداریگونه پر انرژی و  رادیکال

 پیروی نمی کنند (

 رادیکال ها را کاهش می دهد .بوده که فعالیت  لیکوپنهندوانه و گوجه فرنگی محتوی 

 
 واکنشهای آلکین ها :

 هآلکینها نیز به دلیل سیر نشده بودن ، می توانند با اتم ها ی دیگر واکنش داده ، پیوندهای دوگانه و سه گانه ، تبدیل به یگانه  دوگان

 می شود :

 

 : ) سیکلو آلکان ها و ترکیبات آروماتیک ( هیدروکربن های حلقوی

 2nHnCنها : سیکلوآلکا

 حلقوی را سیکلوآلکان می نامند . هیدروکربنهای سیرشده ی

 می باشد .  2nHnCسیکو آلکان ها ؛ ایزومرهای آلکن ها می باشند . فرمول عمومی سیکلوآلکانها 

  آروماتیک :

 هیدروکربنهای سیر نشده ی حلقوی معطر و بودار آروماتیک ها نامیده می شوند .

با شکل شش ضلعی منتظم و پیوندهای یگانه و دوگانه ی یکی در میان و مولکول  6H6Cمولکول بنزن معروف ترین آروماتیک 

 می باشند .  4O8H9C   و مولکول آسپیرین با فرمول  8H10Cنفتالن با دو حلقه ی بنزنی 

OHCH
3

COOH

O

O
CHO

CH
3

CH
3 COOH

COOH

COOH
OH

COOH

 
 ی سوزد .مایع بی رنگ و فراری است که با شعله ای زرد رنگ همراه با دوده م بنزن

 بنزن در نفت خام و قطران زغال سنگ یافت می شود . ) سرطان زا (

افزودن مواد آروماتیک به بنزن , عدد اوکتان ان را بالا می برد اما به دلیل خام سوزی و سوختن ناقص این مواد , استفاده از آن ها 

 در تهیه ی بنزین توصیه نمی شود .

 بید زدن لباس های قدیمی استفاده می شود.  برای جلوگیری از   8H10Cاز نفتالن 

 آلکان ؛ آلکن ؛ آلکین ؛ سیکلوآلکان ؛ الکل = آلکانول ؛ اتر = آلکیل اتر؛ آلدهید = آلکانال ؛ کتون = آلکانون ؛

 د ؛ آروماتیک ؛ آمید = آلکان آمیاسید = آلکانوئیک اسید  ؛  استر = آلکیل آلکانوآت  ؛  آمین = آلکیل آمین    
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 ترکیب مشهور پسوند ساده ترین نامگذاری گروه عاملی بترکی

 آلکان

2n+2HnC  

 فقط یگانه

 C-H  وC-C 

 متان آلکان

4CH 

 اتان آن

 هالوآلکان
R-X 

C X هالو 

 آلکان

 کلرومتان

 )متیل کلرید(

Cl3CH 

 کلروفرم آن

 آلکن

2nHnC 

C C اتن ) اتیلن ( آلکن 

2CHC=2H 

 اتن اِن

 سیکلوآلکان

2nHnC 

 حلقه با 

 پیوند یگانه

 سیکلو

 آلکان

 سیکلوپروپان

 ,6H3C  

 سیکلو آن

 هگزان

 آلکین

2-2nHnC 

C C اتین ) استیلن ( آلکین 

HC ≡ CH 

 اتین این

 الکل
O2n+2HnC 

(OH)2n+1HnC 

C OH نول ) متیل الکل (متا آلکانول 

OH3CH 
O4CH 

 اتانول اُل

 )اتیل الکل(

 اتر
O2n+2HnC 

R-O-R 

C O C آلکیل 

 اتر 

 دی متیل اتر

3OCH3CH 
O6H2C 

 دی اتیل اتر اتر

 آلدهید
O2nHnC 

H(R)CHO 

C H

O

 

 متانال)فرمالدهید( آلکانال

HCHO 
CO2H 

 اتانال آل

 بنزآلدهید

 کتون
O2nHnC 

RCOR 

C C

O

C 

 پروپانون)استن( آلکانون

3COCH3CH 
O6H3C 

 هپتانون-2 اُن

 کربوکسیلیک

 اسید 

2O2nHnC 
H(R)COOH 

C OH

O

 

 آلکانوئیک

 اسید 

 متانوئیک اسید

 )فرمیک اسید(

HCOOH 
2O2CH 

 اتانوئیک اسید وئُیک اسید

 )استیک اسید(

 استر

2O2nHnC 
H(R)COOR 

C OR

O

 

 آلکیل

 آلکانوآت 

 متیل متانوآت

 )متیل فرُمات(

3HCOOCH 

2O4H2C 

 اتیل اتانوآت وُآت

 )اتیل استات (

 آمین
N2n+3HnC 

C N آلکیل 

 آمین 

 متیل آمین

2NH3CH 
 تری متیل آمین آمین

 آمید
NO2n+1HnC C N

O

 

 آلکیل

 آمید 

 تانامیدم

2HCONH 
 اتانامید آمید

 )استامید(

 آروماتیک

6-2nHnC 
 

 بنزن 

6H6C 

 فنول-تولوئن 

 آسپیرین
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 1858g (CO)   +  2NO   +  2SO   +  O2H   +  2CO   2O   +   NS9O96H135C=: زغال سنگ

علاوه بر کربن , –درصد کربن 82–تولیدآلاینده بیشتر  –جایگزین نفت  –سال  522طول عمر ذخایر حدود  –سوخت فسیلی -

 مقدار کمی از فلزات نیکل و مس و آلومینیوم و سرب و آرسنیک و جیوه و ... است . –نیتروژن و اکسیژن نیز دارد گوگرد و 

نیروگاه هایی که زغال سنگ می سوزانند روزانه هزاران گرم جیوه به هوا کره  ( ppm 022 – 5مقدار جیوه در زغال سنگ ) -

 وارد می کنند.

 

 

 

 

 

 

 راه های بهبود کارآیی زغال سنگ:

 شست و شوی زغال سنگ به منظور حذف گوگرد و ناخالصی های دیگر-

 CaOاز نیروگاه ها با عبور گازهای خروجی از روی  خارج شده 2SOبه دام انداختن -

(s)3CaSO(g) + CaO(s) 2SO 
 انفجار و فروریختن معدن زغال سنگ بدلیل تجمع گاز متان آزاد شده رخ می دهد 

 درصد برسد احتمال انفجار وجود دارد . 5متان گازی سبک , بی بو و بی رنگ است و هرگاه مقدار آن به  بیش از 

 نفت سفید :

  –سوخت هواپیما به طور عمده نفت سفید ) مخلوطی از آلکان ها (   -شامل آلکان هایی با ده تا پانزده کربن -

 پیوند با زندگی :

یری از پیشگ –جلوگیری از التهاب  –افزایش سوخت و ساز  –جلوگیری از گرسنگی  –خواص ادویه ها ) شامل بو مزه خوشایند 

سته به ترکیب های آلی موجود در آنهاست .ترکیباتی که علاوه بر کربن و هیدروژن , اتم های سرطان و بهبود و رفع آن ( واب

 اکسیژن و نیتروژن و گاهی گوگرد نیز دارند.

 گروه عاملی , آرایش ویژه ای از اتم ها بوده که نقش تعیین کننده ای در خواص مواد دارد .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گرمای آزاد شده سوخت

(kj/g ) 

 2COمقدارگرم  رآورده های سوختنف

 به ازای هر کیلوژول

 انرژی تولید شده

 O2H CO 2CO   2,265 48 بنزین

 O2H CO 2CO 2NO 2SO 2,024 32 زغال سنگ
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 :و اترها الکل ها 

 آنها یک گروه هیدروکسیل با یک پیوند اشتراکی به اتم کربن متصل است .الکل ها در ساختار 

 اتانول معروف ترین متانول ساده ترین الکل 

  O2n+2HnCیا  OH2n+1HnCنشان داد  ROHالکل های یک عاملی را میتوان با فرمول 

 را رسم کنید . OH7H3Cایزومر های الکلی 

 

 

 

 یک الکل سه عاملی سه کربنی است . گلیسیرین یک الکل دو عاملی دو کربنی وضد یخ 

 

 

, یکی از مواد آلی موجود در غذاهای جانوری  است که مقدار اضافی آن در دیواره رگ ها رسوب می کند  کلسترول

 O46H27Cفرآیندی که منجر به گرفتگی رگ ها و سکته می شود با توجه به ساختار آن به پرسش ها پاسخ دهید .

HO 

 

منتول الکلی است که بوی نعناع و سوسنبر ناشی از آن است از منتول در تهیه برخی آدامس ها , 

  آب نباتها و داروها استفاده می شود

دردهای  –کمر درد  –یکی از ترکیب های آلی موجود در داروهای گرفتگی عضلات 

 عضلانی و درد مفاصل منتول است . 

 فرمول مولکولی :

 ملی :گروه عا

 ( وجود دارد  -O-( و گروه اتری )  O-Hدر ساختار برخی ادویه ها گروه هیدروکسیل ) 

 مثل طعم و بوی گشنیز و رازیانه

HO O

یز ن ش گ عم ط و و هب ان عمرازی ط و و ب
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 :و کتون ها آلدهیدها 

برای نمونه گروه کربونیل 
C O

 جود دارد .گروه از ترکیبات آلی ) آلدهیدها و کتون ها ( و 0در  

 
 هپتانون در میخک و بنزآلدهید در بادام-2مثلا 

H

O

CH3 - CH2 - CH2 - CH2  - CH2 - C - CH3

O

 
 گروه عاملی موجود در زرد چوبه و دارچین را مشخص کنید .

O
H

O
ه زرد چوب

ین دارچ

 
 

 اسیدهای کربوکسیلیک :

 ( دارند . COOH-خانواده ای که هر عضو آن یک یا چند گروه عاملی کربوکسیل ) 

گوجه سبز و ... ناشی از وجود چنین مولکول هایی در  –کیوی  –لیموترش  –انگور  –رش میوه هایی مانند ریواس مزه ت

 آنهاست .

کشف شد و چون از تقطیر مورچه سرخ به دست  0622متانوئیک اسید ) فرمیک اسید ( ساده ترین اسید آلی است که در سال 

 ن نهادند ) در زبان لاتین به مورچه فورمیکا می گویند (.می آید نام فورمیک اسید یا جوهر مورچه بر آ

 این اسید بر اثر گزش موچه سرخ وارد بدن شده باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می شود .

 
 استیک اسید ) اتانوئیک اسید ( آشناترین اسید کروبوکسیلیک است :

 نشان می دهند . 2O2nHnCیا  COOH2n+1HnCیا  RCOOHکربوکسیلیک اسیدهای یک عاملی را با فرمول 

 اتم کربن را رسم کنید . 4و  3کربوکسیلیک اسید هایی با 
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افزودنی ها , مواد شیمیایی مانند نگهدارنده , رنگ دهنده , طعم دهنده و ... هستند که به صورت هدفمند به مواد غذایی یا 

 .اده غذایی می شود را  کاهش دهند ار مخوراکی ها افزوده شده تا سرعت واکنش شیمیایی که منجر به فس

بنزوئیک اسید که در تمشک و توت فرنگی وجود دارد از 

 این جمله است .

OH

O

 

ترفتالیک اسید یک اسید کربوکسیلیک و آروماتیک دو 

 عاملی است :

 

 HAاست . شیره معده می شود زیرا اسیدی  PHیکی از داروهایی است که سبب کاهش  آسپیرین

 یک اسید کربوکسیلیک

O

O

OHO

 

 فرمول مولکولی :

 جرم مولکولی :

 تعداد پیوند کووالانسی :

 تعداد جفت الکترون ناپیوندی :           

 تعداد پیوند دوگانه :

 گروه های عاملی :

 اسید ... پروتون دار بوده , 

مول سدیم هیدروکسید واکنش  0یک مول از آن با 

 دهد . می

مول گاز هیدروژن , سیر می  3یک مول آسپیرین با 

 شود .

 د .می باش« استیل سالیسیلیک اسید » نام علمی آن 

 (  HOCHCOOH-CHCOOHOHاسیدهای موجود در انگور ) تاتاریک اسید =  

 ( است . HOOCCOOHو ریواس ) اگزالیک اسید = 

 

 است پس کربوکسیلیک اسید نیست : ویتامین سی یک اسید آلی ) بدون گروه کربوکسیل (

O O

OHHO

HO
HO

 54,54درصد جرمی اتم های کربن در ترکیب زیر , چند است ؟ 

 استرها :

 استرها دسته ای از مواد آلی هستند که منشا بوی خوش شکوفه ها , گل ها , عطرها و نیز بو و طعم میوه ها هستند .

   طعم میوه -بو استر

   آناناس اتیل بوتانوآت

   موز 

   سیب 

   انگور 

 دو زنجیر هیدروکربنی متصل است . به گروه عاملی استر دو بخش یا

 (موز4(سیب  3(انگور  0((آناناس  0( می باشد ؟  02,58( و اکسیژن )  60,0در استر کدام میوه , درصد جرمی اتم های کربن ) 
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 قطبیت ترکیبات آلی :

 و ناقطبی است . به طوریکه گشتاور دو قطبی هیدروکربن ها حدود صفر است . الکل دارای دو گروه قطبی

 
ش می ویژگی ناقطبی الکل افزای کرده ,با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل ها , نیروی واندروالس بر هیدروژنی غلبه 

 یابد .

 
 در آب محلول است  الکل های کوچک تا پنج کربن , بخش قطبی بر ناقطبی غلبه دارد و  الکل

با افزایش شماراتم های کربن , بخش ناقطبی مولکول بزرگ تر شده میزان قطبی مولکول کاهش یافته در آب حل نشده در 

 چربی حل می شوند و ویژگی آب گریزی آنها افزایش می یابد .

  کدام ویتامین ها در آب و کدام در چربی حل می شود ؟ چرا ؟

O

O

OH

CH3CH3CH3

CH3

H3C

C20H30O

HO CH2 C

H

O

C O

CC

OHHO

CH

OH

O

HO

HO

CH
3

CH
3

CH
3

CH
3

CH
3

CH
2

3

Vit - k

Vit - A

Vit - C

Vit - E 

Vit - D

 
 مشکل خاصی ایجاد نمی کند ؟ چرا ؟مصرف بیش از اندازه کدام دسته از ویتامین ها برای بدن 
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 لکولی یکسان اما ساختار متفاوت می گویند .وایزومری ) همپار ( به موادی با فرمول م یبات آلی :ایزومری در ترک

 «محتوای انرژی و خواص شیمیایی و فیزیکی متفاوت »  

 ان ها , آلکین ها با آلکن ها با دو پیوند دوگانه و هم چنین با سیکلوآلکن ها ایزومرند .آلکن با سیکلو آلک

 

 

 

 ایزومرند : –سیر نشده  -یک عاملی با یک پیوند دوگانه الکل ها با اترهای سیرشده یک عاملی و آلدهیدها و کتونهای 

H

O

OH
 

 

 سیرشده یک عاملی ایزومرند : اسیدهای کربوکسیلیک یک عاملی با استرهای

 

 

 اغلب مواد آلی شامل گروههای عاملی مختلفی هستند که خواص و رفتار آنها را تعیین می کنند :

 نام کلی معروف ترین ساده ترین عضو  خانواده نام گروه عاملی فرمول ساختاری نام خانواده

 OH الکل
 آلکانول   هیدروکسیل

 O اتر
 آلکیل اتر   اتر

 آلدهید

C H

O

 

 آلکانال   آلدهید

 کتون

C

O

 

 آلکانون   کربونیل

کربوکسیلیک 

 اسید
C OH

O

 

آلکانوئیک    کربوکسیل

 اسید

 استر

C O

O

 

آلکیل    استری

 آلکانوآت

N آمین

 

 آلکیل آمین   آمینی

 آمید

C N

O

 

 آلکانامید   آمیدی

 اغلب ترکیبات آلی دارای گروه های عاملی هستند ) آلکان ها , گروه عاملی ندارند (

 (استر4(کتون              3     (اسید         0(آمید                0 انواده , جرم مولی بیشتری دارد ؟ساده ترین عضو کدام خ
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 آنتالپی سوختن , تکیه گاهی برای تامین انرژی :
را دریافت می کند . سه « کربوهیدرات ها , چربی ها , پروتئین ها , آب , ویتامین ها و مواد معدنی » بدن ما از غذا موادی شامل 

 مین انرژی نیز هستند .منابعی برای تا« کربوهیدرات ها , چربی ها , پروتئین ها » ماده 

کربوهیدرات ها در بدن به گلوکوز شکسته شده و گلوکوز حاصل در خون حل می شود .خون این ماده را به یاخته ها می رساند ) 

 گلوکوز , قند خون است ( و این ماده هنگام اکسایش در یاخته ها , انرژی تولید می کند .

تولید می شود در حالیکه از واکنش اکسایش پروتئین ها در بدن  2Nو  O2Hو  2COهنگام سوختن پروتئین ها در آزمایشگاه 

 در می آید . اورهنیتروژن به صورت 

 بدون علامت منفی گزارش می شود . ارزش سوختی معمولاچربی, ارزش سوختی بیشتری از کربوهیدرات ها و پروتئین ها دارد 

 پروتئین چربی کربوهیدرات ماده غذایی

 02 38 02 ( kj/g) ارزش سوختی 

 یکی از سوخت های فسیلی که برای گرم کردن غذا به کار می رود گاز متان است .که بخش عمده گاز شهری را تشکیل می دهد 

بر اثر سوختن این ماده در حضور اکسیژن کافی ) سوختن کامل ( , افزون بر کربن دی اکسید و بخار آب , مقدار زیادی انرژی 

 تولید می شود .

 ( , پایداری دو ایزومر را با یکدیگر مقایسه کنید . Kj/molیزومرها را مشخص کرده  , بر اساس آنتالپی سوختن )ا

 پروپن سیکلوپروپان استن پروپانال متیل فرمات استیک اسید دی متیل اتر اتانول

-1366.8 -1460.4 -874.2 -972.6 -1822.7 -1789.9 -2091.3 -2058.0 
 

 آب حاصل از سوختن کامل , حالت مایع دارد .در دمای اتاق , 

 آنتالپی سوختن یک ماده هم ارز آنتالپی واکنشی است که در آن یک مول ماده در اکسیژن کافی به طور کامل می سوزد .

 درجه سلسیوس : 05آنتالپی سوختن برخی ترکیبات آلی در 

 آنتالپی سوختن ماده آلی

(kj/mol ) 

 ارزش سوختی

Kj/g 

 آنتالپی سوختن ماده آلی

(kj/mol ) 

 ارزش سوختی

Kj/g 

(g)4CH 822 -  (g)2H2C 0322 -  

(g)6H2C 0562 -  (g)4H3C 0238 -  

(g)4H2C 0402 -  OH(l)3CH 206 -  

(g)6H3C 0258 -  OH(l)5H2C 0368 -  

 بوتن را پیش بینی کنید . – 0با  توجه به جدول بالا , آنتالپی سوختن پروپان و 

 درجه , ارزش سوختی هر یک را محاسبه کنید  05به معادله سوختن کامل اتان و اتانول در دمای با توجه 

 حاصل از سوختن یک گرم از هر یک را محاسبه کنید . 2COجرم 

 توضیح دهید چرا اتانول سوخت سبز به شمار می رود ؟

 

 

 ز دارند و از پسماند های گیاهانی مانند سویا و نیشکردر ساختار خود افزون بر هیدروژن  و کربن , اکسیژن نی سوخت های سبز» 

 «و دیگر دانه های روغنی استخراج می شوند . 
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کیلوژول است . تفاوت  – 3002کیلوژول بر مول و آنتالپی سوختن اتان برابر  – 0562آنتالپی استاندارد سوختن اتان برابر  -0

 این دو عدد را توضیح دهید .

 
کیلوژول بر گرم و  – 32برابر  O2n+2HnCاکسیژن دار محلول در آب با فرمول عمومی ارزش سوختی یک هیدروکربن  -0

 کیلوژول بر مول است . نام این ماده چیست ؟ – 0382آنتالپی استاندارد سوختن آن برابر 

 
 آنتالپی سوختن اتان و اتانول را بر اساس نوع پیوندها , مقایسه کنید . آیا قابل پیشگویی است ؟ -3

 
کیلوژول گرما آزاد شده 485گرم بخار آب و  2گرم کربن دی اکسید و  00گرم آلکین , مقدار  02کامل  از سوختن -4

 48,5است ارزش سوختی آلکین را محاسبه کنید . 

 
کیلوژول گرما آزاد می شود . آنتالپی استاندارد سوختن  305و  O2Hگرم  4,5و  2COگرم  00از سوختن یک آلکین ,  -5

 ول بر مول است ؟این آلکین چند کیلوژ

 
 082درصد از جرم یک مخلوط گازی شامل گازهای اتن و بوتن را گاز اتن تشکیل می دهد از سوختن کامل  02مقدار  -6

کیلوژول گرما آزاد می شود در صورتی که آنتالپی سوختن مول بوتن دو برابر اتن است  04022گرم از این مخلوط 

 ست ؟آنتالپی سوختن بوتن چند کیلوژول بر مول ا

 
کیلوژول گرما آزاد  0484درجه ,  05گرم از یک مخلوط گازی شامل متان و اتن در دمای  08,8اگر از سوختن کامل  -2

 -0402و  -822شود چنددرصد مخلوط گازی را متان را تشکیل می دهد ؟ ) آنتالپی سوختن متان و اتن به ترتیب 

 کیلوژول بر مول می باشد ؟

 
کیلوژول گرما آزاد می شود , گرمای آزاد شده  0402و  0002زهای پروپان و اتن به ترتیب بر اثر سوختن یک مول از گا -8

مول گاز اکسیژن در واکنش سوختن پروپان , چند کیلوژول بیشتر از گرمای ازاد شده در هنگام  02در هنگام مصرف 

 در واکنش سوختن اتن است ؟ 2COتولید یک مول 

 
422آنتالپی سوختن اکسالیک اسید  -2 OCH  246.1برابرKJ-  . 5استg  اگزالیک اسید را با اکسیژن زیاد در

درجه  26.04درجه به  04آب است سوزانده ایم . دمای گرماسنج و محتویات آن از  1250gگرماسنجی که محتوی 

 رسیده است . ظرفیت گرمایی گرماسنج را حساب کنید. 

 

م اکسید یگرما آزاد می شود . گرمای لازم برای تجزیه ی منیز 30.09kjقدار منیزیم در گاز اکسژن م1.2gاز سوختن  -02

 چند کیلوژول بر مول است ؟

 

 گرمای حاصل از سوختن کدام هیدروکربن بیش تر است ؟    -00

 (یک مول اتین4(یک مول اتن     3(سی گرم اتان     0(دو مول متان    0     
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ر , الیافی هستند که در طبیعت یافت نمی شوند بلکه از واکنش بین مواد شیمیایی د الیاف ساختگی الیاف و درشت مولکول ها :

 نایلون)پلی آمید( ( –شرکت های پتروشیمی تولید می شوند . ) پلی استر 

 است لیف رشته های نازک , بلند و مو مانندی با استحکام و انعطاف پذیری مناسب است . لیفجمع  الیاف

 عی است .حدود نیمی از لباس های جهان از پنبه است .یکی از الیاف طبی پنبه

ساخته شده است .زنجیری بسیار بلند که از اتصال شمار بسیار زیادی مولکول گلوکز به  -درشت مولکول  –پنبه از الیاف سلولز 

 یکدیگر ساخته شده است .

گرم .با  428222با جرم مولی  15100O20030H18000Cبه یکدیگر تشکیل می شود  گلوکزمولکول  3222از اتصال حدود  سلولز

 این وجود هر مولکول سلولز هنوز آنقدر کوچک است که قابل دیدن نیست .

O

O

O

O O

O

O

O O

O

O

O

O

O O

O

O

O O

O

O

O

O

O O

O

O

O O

O
}

...

...

...

Glucose

Selluloze

 
 انسولین اتانول اتن نام ماده

6S75O65N377H254C 

 پلی اتن نایلون

 08,25 46,22 5830,65 002 - 602 402 – 502 ( g/molجرم مولی ) 

 دسته از مواد قوی تر است ؟ چرا ؟نیروی بین مولکولی در کدام  از ترکیب های جدول , درشت مولکول می گویند . به دسته ای

 سلولز و نشاسته , پلیمر)بسپار(اند ؟         در کدام مولکول ها بخش هایی هست که در سرتاسر مولکول تکرار شده است ؟

 ای اکسیژن و نیتروژن و ... دارند : پلی استرها , پلی آمیدها , ...پلی مرهایی که علاوه بر کربن و هیدروژن , اتمه

 پارچه های پلی استری (  –نخ  –تشکیل شده اند ) تهیه الیاف  Oو  Hو  Cدسته ای از پلیمرها که از اتم های  پلی استرها :

 واکنش استری شدن :

یکی از ویژگیهای مهم و کاربردی کربوکسیلیک اسیدها و الکل ها , واکنش میان آنهاست آب و استر , محصول این واکنش 

ساده ترین عضو خانواده اسیدهای کربوکسیلیک با ساده ترین عضو خانواده الکل ها در حضور سولفوریک اسید , مثلا میباشند .

 ) متیل متانوآت یا استیک اسید (  است . ...                                 علاوه بر آب , ماده ای را تولید می کند که ایزومر

مول آب بدست می آید .  2,0ل به نسبت جرمی مساوی با یکدیگر واکنش داده گرم مخلوط اسید و الک 02,6مقدار  -0

 فرمول شیمیایی استر بدست آمده را بنویسید .

گرم استر و مقداری اب ,  8,8گرم از یک الکل در حضور سولفوریک اسید ,  4,6مول اسید کربوکسیلیک با  2,0مقدار  -0

 ب بدست آمده را بدست آورید .آ. نام اسید و الکل و استر و جرم بدست می آید 

 آب

O2H 

 استر +

 «آلکیل آلکانوآت » 

R – CO – O – R 

RR C O

O

 

+H 

 
∆ 

 الکل

 «آلکانول » 

R – O – H 
 

R HO
 

 کربوکسیلیک اسید +

 «آلکانوئیک اسید » 

R – CO – OH 

R C O H

O
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 الکل ) آلکانول ( +  کروبوکسیلیک اسید ) آلکانوئیک اسید (   آب    +    استر ) آلکیل آلکانوآت ( 

H 2 O

Carboxylic Acid Alcohol Ester

R - C - O - H R - O - H R - C - O - R+

OO

+

 
 مثلا واکنش اتانوئیک اسید با اتانول در حضور سولفوریک اسید , علاوه بر آب , اتیل اتانوآت نیز بدست می آید .

O2+ H 3CH2COOCH3CH 3CH2H + HOCHCOO3CH 
 پروپانول را رسم کنید .-0ساختار استر ساخته شده از واکنش بوتانوئیک اسید و  -0

 

 

نوع  052طعم یک ماده غذایی و میوه از کنار هم قرار گرفتن شمار زیادی از ترکیب های شیمیایی ایجاد می شود مثلا پرتقال داریا 

 ماده شیمیایی است .

 نام میوه ساختار الکل سازنده ساختار اسید سازنده استر ساختار استر

 موز    پنتیل اتانوآت

 سیب    متیل بوتانوآت

 انگور    اتیل هپتانوآت

 آناناس    اتیل بوتانوآت

گرم نمک و  35,5گرم فلز منیزیم واکنش داده  6گرم استر سیر شده زنجیری را آبکافت کرده اسید حاصل با  58مقدار  -0

 تولید می کند نام استر چیست ؟بوتیل اتانوآت STPیتر گاز در شرایط ل 5,6

 

 
مولار  2,0میلی لیتر محلول  522گرم از اسید حاصل با  4,6گرم از یک استر راست زنجیر آبکافت شده  8,8مقدار  -3

 لپروپانو گرم آب تولید می کند نام  الکل تولید شده از آبکافت استر چیست ؟ 0,8کلسیم هیدروکسید خنثی شده 

 

گرم فلز منیزیم ,  6گرم اسید تولید میکند اسید حاصل با  32گرم از یک استر راست زنجیر آبکافت شده  58مقدار  -4

چند میلی لیتر بوده ,  نام  الکل راست زنجیر سازنده استر چیست  STPواکنش می دهد حجم گاز آزاد شده در شرایط 

 بوتانول  - 5622؟

 کربوکسیلیک اسید دو عاملی با یک الکل دو عاملی در شرایط مناسب , بدست می آید .از واکنش یک  پلی استر :

H 2 OHOOC - - COOH+ HO - - OH HOOC - - OH- C - O - 

O

+

 a  dicarboxylic acid a  dialcohol

- O - - C - O - 

O

 - C - 

O

n

a polyester
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 شیمی آلی

 پلی استر گروه الکلی و اسیدی و استری دارد .

H - O - CH2 - CH2 - O - H

H 2 O

- C - O - CH2 - CH2 - O - HH - O - C -  - C - O - H

O O

+

ethylene glycolterephthalic acid

-

H - O - C - 

O O

n

polyethylene terephthalat ( PET ) 

واکنش استری شدن می تواند ادامه پیدا کند آن چنان که از یک سو با عامل اسیدی و از سوی دیگر با عامل الکلی در واکنش 

 شرکت می کند .

HOCH2CH2OH HOCH2CH2OH

- C - O - CH2 - CH2 - O - C -- O - CH2 - CH2 - O - C - - C - O - CH2 - CH2 - O -

+ HOC- -COH

OO

+ HOC- -COH

OO

+

ethylene glycol terephthalic acid
heat

H
+

OO O O

Dacron 
ادی عامل یی دهند و سرانجام مولکول هایی با زنجیر بلند و شمار زبا این روند مولکول های بیشتر و بیشتری با یکدیگر واکنش م

 استری تشکیل می شود = پلی استر               

 پلی استر + آب

HO-CO-…-CO-O-…-OH 

H O C

O

C

O

HOO
 

[-CO-…-CO-O-…-O]n 

C

O

C

O

OO n
 

+H 
 
∆ 

 دی الکل

 «دی آلکانول » 

HO-…-OH 
HOH O 

 دی کربوکسیلیک اسید +

 «دی آلکانوئیک اسید » 

HO-CO-… – CO – OH 

OHC

O

C

O

HO 

 اتیلن أگزالات + آب

OH-2CH-2CH-O-CO-CO-O-H 

-CH2-CH2-OHOH O C

O

C

O

 
 «پلی اتیلن أگزالات»

]n-O-2CH-2CH-O-CO-CO-[ 

-CH2-CH2-O-OC

O

C

O

n 

+H 

 
∆ 

 اتیلن گلیکول

 اتان دیول-0و0

OH2CH2HOCH 

 أگزالیک اسید +

 «اتان دی أوئیک اسید»

HOOC-COOH 

 اتیلن ترفتالات + آب

OH2CH2CH-O-CO-4H6C-HOOC 

CH2CH2OHOH O C

O

C

O

 

CH2CH2O-OC

O

C

O

 

+H 

 
∆ 

 اتیلن گلیکول

 اتان دیول-0و0

OH2CH2HOCH 
 

 ترفتالیک اسید +

COOH-4H6C-HOOC 

HOH O C

O

C

O
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 شیمی آلی
 ساختار زیر الگوی فرمول پلی استر است .

- C - - C - O - - O -

O O

n
 

 رفتار  ویژگی های مواد به ساختار آنها بستگی دارد .

ر چه مولکول سازنده پلی استر طولانی تر باشد نیروی بین آنها قوی تر  و استحکام نخ نخ های خیاطی از جنس پلی استر هستند که ه

 آن بیشتر است .

گرم واکنش داده فرمول شیمیایی پلی  60گرم با یک دی الکل به جرم مولی  82مقداری از یک دی اسید به جرم مولی  -0

 استر بدست آمده را بنویسید .

 

 

گرم ترکیب آلی و مقداری آب تولید می  03,4ی با الکل دو عاملی واکنش داده مقداری اسید کربوکسیلیک دو عامل -0

 STPلیتر گاز در شرایط  0,04گرم فلز کلسیم واکنش داده  4کند اگر اسید کربوکسیلیک دو عاملی اولیه بطور کامل با 

 ضد یخ –تولید می شود . نام اسید و الکل اولیه کدام است ؟ اگزالیک اسید 

 

 

 وجود دارد .  C – H – Nکیبی آلی است که در ساختار آنها اتم های , تر آمین

 وجود اتم نیتروژن , خواص شیمیایی و فیزیکی منحصر به فردی به آمین ها داده است .

 بوی ماهی ناشی از آمین های موجود در آن ) متیل آمین ( است .

CH3

CH
3

CH
3 CH

3
CH

3
CH

3

C2H5

C2H5
C2H5 C2H5

C2H5

C2H5CH3

CH
3

CH
3

CH
3

C2H5
C2H5

C2H5

C2H5

N

H
H

H

N

H H

N

H

N

N

H H

N

H

NN

H

N

N

 
 آید :از واکنش آمین و اسید , آمید بدست می 

H 2 ONH2- COOH + - C - N - 

O

+

H 
 آب

H - OH 

 آمید +

R – CO – NH – R 

R C

O

RN

H 

∆  -+H 

 
 آمین

 «آلکیل آمین » 

2NH –R  
R HN

H 

 کربوکسیلیک اسید +

 «آلکانوئیک اسید » 

R – CO – OH 

R C O H

O

 
 آب

O2H 

+  

3CH-NH-CO-3CH 

∆  -+H 

 
 آمینمتیل 

2NH-3CH 

 اتانوئیک اسید +

OH -CO -3CH 
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 شیمی آلی

 پلی آمیدها :

 وجود دارد .  C – H – O – Nپلی مر های طبیعی زیادی شناسایی شده است که در ساختار آنها اتم های 

 پشم گوسفند –شاخ حیوانات  –پوست بدن ما  –ناخن  –مثل : مو 

 کربنی تکرار شده است . در این دسته از پلیمرها گروه عاملی آمیدی در طول زنجیر

 

- C - N -

O

 
 به دست می آید .   N – Cبا آمین   COOHعامل آمیدی از واکنش اسید آلی 

واکنش تولید آمید شبیه به تولید پلی استر است با این تفاوت که به جای گروه عاملی الکل , عامل آمین با گروه کربوکسیل واکنش 

 می دهد .

H 2 OH2N NH2 NH2
HOOC - - COOH + HOOC - - C - N - 

O

+

H 

گرم آمید و مقداری اب تولید می کند . نام   02,4مول آمین در حضور اسید ,  2,0گرم کربوکسیلیک اسید , با  00مقدار  -0

 ک و فرمول شیمیایی آمید بدست آمده را بنویسید .اسید کربوکسیلی

 

 پلی آمید ساخته از مواد زیر را رسم کنید . -0

HO OH

O O

H
NN

H

H H

Isophthalic acid m-Aminoaniline 

 پلی آمید + آب

2NH-…-NH-CO-…-CO-HO 

NH
2H O C

O

C

O

N

H

 
[-CO-…-CO-NH-…-NH]n 

C

O

C

O

NN n

HH

 

+H 

 
∆ 

 دی آمین

2NH-…-N2H 
H 22 H NN 

 دی کربوکسیلیک اسید +

 «دی آلکانوئیک اسید » 

HO-CO-… – CO – OH 

HOH O C

O

C

O

 

 2NH-NH-OC-4H6C-HOOC + آب

NH
2

NH O C

O

C

O H

 

NC

O

C

O H

N
n

H

 

+H 

 
∆ 

 هیدرازین

2NNH2H 
 

 ترفتالیک اسید +

COOH-4H6C-HOOC 

HOH O C

O

C

O
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 شیمی آلی
 با ادامه واکنش , گروههای آمیدی بیشتری تشکیل شده و سرانجام پلی آمید تولید می شود . 

N C

O

H
Amide

N C

O

H
Poly Amide

R N C

O

H

R N C

O

H

R

 
 مثال :

H2N - ... - NH2 HOOC - ... - C - N - ... - NH2

H

O

HOOC - ... - COOH

H 2 O

H2N - ... - N - C - ... - C - N - ... - N - C - ... - COOH

H 2 O

- C - ... C - N - ... - N -

+ +

-

-OO O

HH H HH

OO

n
 

 ای ساختگی را در صنایع پتروشیمی از واکنش دی آمین ها با دی اسیدها تولید می کنند .پلی آمیده

C

O

C

O

H

N N

H

C

O

 
 بخشی از ساختار مولکول سازنده یک پلیمر در شکل زیر ارائه شده است با توجه به آن : -3

C

O

C

O

H

N N

H

C

O

 
 ب(نیروی بین مولکول های این پلیمر از چه نوعی است ؟      الف(این پلیمر به کدام دسته از پلیمرها تعلق دارد ؟

 پ(واحدهای سازنده این پلیمر کدام گروه از مواد زیر است ؟

 آمین ها و اسیدهادی آمین ها و دی اسیدها                    دی الکل ها و دی اسیدها                   

 0ب زیر باشد ؟گرم , می تواند کدام ترکی 62ماده ای با جرم مولی  -4

 (دی الکل4(آمین        3(آمید       0(اسید کربوکسیلیک    0

 این پلی مر از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است .   یکی از معروفترین پلی آمیدها است . کولار

 ده می شود قه های ضد گلوله استفالباس های مخصوص مسابقه موتور سواری و جلی –قایق بادبانی  –از کولار در تهیه تایر اتومبیل 

 پوشاک دوخته شده از کولار , سبک و بسیار محکم بوده و در برابر ضربه و خراش و بریدگی مقاوم است .

 جرم مولی اسید حاصل از آبکافت این دو ترکیب را  بدست می آید ؟ -5

N

N

O

O

O

O O

O

N

O

O

NO

OO

O
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 شیمی آلی

 پلیمرها , ماندگار یا تخریب پذیر :
CH2OHCH2OH

CH2OHCH2OH

OC

C

C C

C
H

H

H

H

H

OH

OH

OC

C

C C

C
H

H

H

H

H

OH

OH

OH

OC

C

C C

C
H

H

H

H

H

OH

OH

OH

OC

C

C C

C
H

H

H

H

H

OH

OH
O

O
O

ته س شا ن
 

 CnH2nOn =مونوساکارید  –نان و سیب زمینی از نشاسته غنی هستند . 

 نشاسته , پلی ساکاریدی است که ازاتصال مولکول های گلوکز به یکدیگر تشکیل شده است .

 
ن را ایجاد می ین آبرخی میوه های کال و نارس نشاسته دارند این نشاسته همزمان با رسیدن میوه به گلوکز تبدیل می شود و مزه شیر

 دهای ساده از جمله فروکتوز است .کند البته شیرینی میوه ها به دلیل وجود دیگر قن

مولکول های نشاسته در شرایط مناسب محیط مرطوب با کاتالیزگر یا محیط گرم و مرطوب به آرامی به مونومرهای سازنده ) 

 گلوکز ( تجزیه می شوند و مزه شیرین ایجاد می کنند .

سته هنگام گوارش ) که از دهان آغاز می شود ( به گلوکز تبدیل می گردد در واقع گوارش نشاسته شامل واکنش شیمیایی نشا

 به کمک آنزیم ها تسریع می شود . تجزیه آن است که

 قند موجود در جوانه گندم ) مالتوز ( مطابق واکنش زیر به گلوکز تبدیل می شود .

(aq)6O21H62CO(l) 2(aq) +H11O22H12C از جوانه گندم بدست می آید . (  )  سمنو 

 

 

 استر ها در شرایط مناسب با آب واکنش می دهند و به الکل و اسید آلی سازنده تبدیل می شوند = آب کافت استرها

 
 پلی آمیدها و پلی استرها نیز در شرایط مناسب با اب واکنش میدهند و به مونومرهای سازنده تبدیل میشوند :

- C - ... - C - N - ... - N -

H H

OO

H 2 O HO - C - ... - C - OH

OO

H - N - ... - N -H

HH

- C - ... - C - O - ... - O -

OO

H 2 O HO - C - ... - C - OH

OO

H - O - ... - O -H

n

+ +n n

n

+ +n n
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 شیمی آلی
 مثلا : ترفتالیک اسید با ا تیلن گلیکول , پلی اتیلن ترفتالات تولید می کند .

HOOC COOH HO-CH2-CH2-OH

O - CH2 - CH2 - OHHO - CH2 - CH2 - O H 2 O

+

C

O

C

O

2

+ 2

 
 سریع تر باشد فرآیند پوسیده شدن پارچه سریع تر رخ می دهد .استری یا آمیدی ی هر چه آهنگ شکستن این پیوندها 

ر طبیعت توسط جانداران ذره بینی به مولکول های ساده و کوچک مانند کربن دی مواد زیست تخریب پذیر موادی هستند که د

 متان و آب تبدیل می شوند .                       پلیمرهای طبیعی زیست تخریب پذیرند . –اکسید 

 ید .محاسبه کنگرم پلی استری که مونومر سازنده آن بصورت زیر است آبکافت می شود جرم اسید بدست آمده را  384مقدار 

-O - CH2 - CH2 - O C

O

C

O

 
لباس های پلی استری در اثر عوامل محیطی در طول زمان پوسیده می شوند این پوسیده شدن به معنای شکستن پیوندهای استری و 

 سست شدن تار و پود لباس است  . 

 ونومرهای سازنده بستگی دارند .هر چند پلی استرها و پلی آمیدها تجزیه می شوند اما آهنگ تجزیه آنها به ساختار م

 است . بسیار کندواکنش تجزیه پلی استرها و پلی آمیدها 

پلیمرهای حاصل از هیدروکربن های سیر نشده , به انجام واکنش تمایلی ندارند پس در طبیعت تجزیه نشده برای سالیان طولانی 

 یرا این پلیمرها , سیر شده اند .دست نخورده باقی می مانند ز

 درصد پلیمرهای ساختگی را تشکیل می دهند . 25پلیمر نشان داده شده در جدول زیر نزدیک به شش 

 پلی استیرن پلی پروپن پلی اتن سبک پلی وینیل کلرید پلی اتن سنگین پلی اتیلن ترفتالات نام پلیمر

 PET HDPE PVC LDPE PP PS نشانه پلیمر

 
1

 
2

 
3

 
4

 
5

 
6

 
دسته ای از پلیمرها که پس از چند ماه رها شدن در طبیعت , توسط جانداران ذره بینی به مولکول های ساده مثل آب   پلیمر سبز :

استفاده  از پلیمرهای زیست تخریب پذیر برای بخیه زدن,  یا دوستدار محیط زیست و کربن دی اکسید تبدیل می شوند = پلیمرسبز 

این پلیمرها را از فرآورده های کشاورزی مانند سیب زمینی و ذرت و نیشکر تهیه می کنند به طوری که نخست نشاسته به  می شود .

ایط مناسب , پلی لاکتیک اسید ) تبدیل شده سپس از واکنش پلیمری شدن آن در شر CHOHCOOH3CHلاکتیک اسید 

)n2O4H3(C . تولید می شود  )  « شیر ترش دارای لاکتیک اسید است» 

O CH C
n

 CH3 O

CH3

O
OH

CH C OH

 
از پلی لاکتیک اسید انواع ظرف های پلاستیکی یکبار مصرف مانند وسایل آشپزخانه , سفره , سطل زباله , کیسه پلاستیکی و ... 

 می گذارند  یها امکان تبدیل شدن به کود را دارند پس رد پای کوچک تری در محیط زیست بر جا تولید می شود . این پلاستیک

گرم آب بدست می آید . فرمول  0,8گرم دی آمین , واکنش داده مقداری پلی آمید و  6گرم از یک دی اسید با  06مقدار 

 شیمیایی پلی آمید بدست آمده را بنویسید .
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 شیمی آلی

 RCOOHیا    2O2nHnC اسید هایی با زنجیر بلند کربنی هستند . , کربوکسیلیک سیدهای چربا

 RCOORیا     2O2nHnC چربی ها موادی هستند که از اسیدهای چرب و استرهای سنگین تشکیل شده اند .

به ترتیب ,کدام فرمول ) های ( زیر   g 312فرمول شیمیایی اسید و استر چرب  سیر شده یک عاملی با جرم مولی  -0

 30H16C-4          37H18COOC3CH-3COOH       39H19C-2        2O40H20C-1(COOH)2   ؟میباشند 

 کدام یک , فرمول لوویس یک اسید چرب و کدام شکل فرمول لوویس یک استر سنگین را نشان می دهد ؟ -0

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-COOH

CH2-OOCCH2(CH2)15CH3

CH-OOCCH2(CH2)15CH3

CH2-OOCCH2(CH2)15CH3
C57H110O6

1 2

= 890 g / mol
 

 ه ی اسید چربی:نکته : مدل فضاپرکن یک استر سنگین و یک اسید چرب و مدل گلوله و میل

        
الگوی زیر نمایش ساده ای از یک مولکول اسید چرب و استر سنگین است . در این الگو , کدام قسمت ها نشان دهنده  -3

 بخش قطبی و کدام قسمت ها نشان دهنده ها بخش ناقطبی هستند ؟

COOH

 
 ت ؟نیروی بین مولکولی غالب در چربی ها از چه نوعی اس

 چرا چربی ها در آب حل نمی شوند ؟ 

 استرها را می توان از واکنش کربوکسیلیک اسید با الکل ها بدست آورد  .

چربی ها , مخلوطی از اسیدهای چرب و استرهای بلند زنجیر ) با جرم مولی زیاد ( هستند که بر اثر آبکافت به اسید و الکل سازنده , 

 تبدیل می شوند .

 استر , یک الکل سه عاملی بدست می آید ؟از آبکافت کدام  -4

CH2

CH2

CH

COO

COO

COO C6H13

C6H13

C6H13C3H7COOC2H5

C2H5OOCC6H13

CH2

CH2

CH

(CH2)16CH3

(CH2)16CH3

(CH2)16CH3

3)

2)

1)

4)

CO

O

O

O

C

C

O

O

 
 فرمول مولکولی محصولات آب کافت استر سنگین زیر را بنویسید . -5

O

O

O

O

O

O

 
 در کدام واکنش , پس از موازنه , نسبت ضریب اسید به الکل , بزرگ تر است ؟ -6

 (تارتاریک اسید با گلیسیرین4(ترفتالیک اسید اسید با ضد یخ   3د با لاکتیک اسید   (اگزالیک اسی0(0(اتانوئیک اسید با اتانول    0
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باشد ) کدام ترکیب زیر ( و دارای یک نوع اسید و یک نوع  6O104H57Cاگر روغن زیتون دارای فرمول مولکولی  -2

 (سه4(دو  3(یک   0(صفر    0الکل سازنده باشد یک مول از اسید سازنده آن با چند مول گاز هیدروژن سیر می شود ؟ 

O

O

O

O

O

O

O

O

O

O

O

O
1 2

 
صابون را می توان نمک سدیم , پتاسیم اسید چرب دانست با این تفاوت که صابون های سدیم جامد و صابون های پتاسیم مایع 

 هستند .

R  -  C  -  O  -  R

O

NaO  -  H R  -  C  -  ONa

O

R  -  O  -  H+ +
 

Na2O1-2nHnC  صابون ترکیبی با فرمولRCOONa  است که در آن گروهR ر زنجیر هیدروکربنی بلند است . شکل زیر بیانگ

 ساختار نوعی صابون را نشان می دهند با توجه به آن به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید .

CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2COONa
 

 الگوی زیر نمایش ساده ای از یک مولکول اسید چرب است .

 
مشخص کنید کدام بخش های صابون آبدوست و 

 دام بخش ها آبگریزاند ؟ک

 کدام قسمت باعث پخش چرک در آب می شود ؟

کدام قسمت تعیین کننده حالت فیزیکی پاک 

 کننده است ؟

O

O

-
K

+

.................

................. ...........

...

 
هر گاه مقداری از این صابون در آب بریزیم و مخلوط آن دو را هم بزنیم مولکول های صابون در لابه لای مولکول های آب پخش 

 از این تجربه چه نتیجه ای درباره جاذبه بین صابون و آب می گیرید ؟می شوند 

هر گاه مقدار صابون را در چربی مایع بریزیم و مخلوط آن دو را هم بزنیم مخلوط یکنواختی به دست می آید . پس می توان نتیجه 

 در آب , پخش می کند .و چربی را ر چربی ها و هم در آب حل می شود گرفت که : صابون ماده ای است که هم د

 صابون دارای دو بخش قطبی و ناقطبی است .

 
 است . -چربی دوست  –بخش قطبی , آب دوست و بخش ناقطبی آن آب گریز 

 آیا قدرت پاک کنندگی صابون در آب دریا یا آب چشمه یکسان است ؟ چرا ؟ -8

Ca(s)+2NaCl(aq)2(RCOO)(aq)21)RCOONa(aq)+CaCl 
Mg(s)+2NaCl(aq)2(RCOO)aq)(22)RCOONa(aq)+MgCl 

 آب سخت  =آب دریا همانند آب های شور مناطق کویری محتوی مقدار زیادی حل شونده مانند یون کلسیم و منیزیم و ... است  
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 کدام صابون , جامد و سیر شده می باشد ؟ -2

4COONH37H18COOK  4)C35H18COONa   3)C37H18COONa   2)C35H181)C 
 

گرم کربن دی اکسید تولید می کند .  22,0د چرب یک عاملی سیر شده با اکسیژن کافی سوخته گرم اسی 08,4مقدار  -02

 COONa35H17Cفرمول صابون جامد ساخته شده از این اسید را بنویسید 

 

گرم فرآورده تولید کرده است . فرمول مولکولی  00,4گرم استر چرب با اکسیژن کافی سوخته , مجموعا  3,00مقدار  -00

 2O40H20Cه سیر شده زنجیری , کدامست ؟ استر اولی

 

 064 – 028 – 052 – 052کربنی است ؟  04کدام عدد جرمی مولی یک پاک کننده صابونی مایع با زنجیر  -00

 

 گرم را بنویسید . 326فرمول شیمیایی یک پاک کننده صابونی با جرم مولی  -03

 

جامد سیرشده زنجیری تولید کرده است . فرمول گرم صابون  326یک مول استر چرب پس از آبکافت بازی , اتانول و  -04

 ( 5H2COOC35H17C –گرم  300شیمیایی استر و جرم مولی آن کدام است ؟ ) 

 

گرم  3,23متر مکعب آب چشمه ای ,  0مول پاک کننده صابونی جامد با مقدار کافی کلسیم موجود در  2,20مقدار  -05

می باشد  ppmته , غلظت یون کلسیم در آب این چشمه , چند رسوب ایجاد کرده است . فرمول شیمیایی صابون را نوش

 COONa35H17C – 2,0225؟

 

 
گرم صابون تولید می کند . نام الکل راست زنجیر تولید  024مول پتاس آبکافت شده  0گرم استر چرب با  300مقدار  -06

 ( 9H4COOC31H15C -بوتانول  -0شده و فرمول شیمیایی استر زنجیری سیرشده ی ابتدایی کدام است ؟ ) 

 

 

گرم صابون تولید می کند . نام الکل راست  023مول آمونیوم هیدروکسید آبکافت شده  0گرم استر چرب با  300مقدار  -02

 ( 9H4COOC31H15C -بوتانول   -0زنجیر تولید شده و فرمول شیمیایی استر زنجیری سیرشده ی ابتدایی کدام است؟)

 

 

گرم محلول یونی بهمراه  05,2مول آمونیوم هیدروکسید , آبکافت شده ,  2,0با مقداری استر چرب سیرشده ی زنجیری  -08

 ساده ترین عضو خانواده الکلها را تولید کرده است . فرمول شیمیایی استر را بنویسید .

 

پروپانول تولید کرده است .  -0کربنی و  08مول پتاس آب کافت شده ترکیب یونی با زنجیر  0مقداری استر چرب با  -02

 3COOCH(CH37H18C(2رمول شیمیایی استر اولیه را بنویسید .ف
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 Na3RSO =پاک کننده غیر صابونی 

در پاک کننده های غیر صابونی بجای گروه کربوکسیلات , گروه سولفونات , قرار می گیرد , هر چند کتاب , تاکید دارد که 

 , وجود دارد که باید در سوالات , مورد توجه قرار گیرد . حلقه بنزن نیز در پاک کننده های غیر صابونی , علاوه بر سولفونات

R - C6H4 - SO3 Na

CH3 - ( CH2 )15 - - SO3 Na

R - C6H4 - NaS

O

O

O

+

 

SO3
Na

 
کربن دارد درصد جرمی عناصر را مقایسه  04در یک پاک کننده غیر صابونی که زنجیر کربنی آن   -02

 ( C>O>H>S>Naکنید.)

کربن داشته باشد درصد جرمی کدام دو  00کربن ,  04ی در یک پاک کننده غیر صابونی جامد اگر زنجیر کربنی بجا -00

 ( Sو  Hعنصر جابجا می شود ؟)

 کربن دارد درصد جرمی عناصر را مقایسه کنید . 04در یک پاک کننده غیر صابونی که   -00

 

 
 000تفاوت جرم یک پاک کنده صابونی و غیر صابونی با زنجیر کربنی و حالت فیزیکی مشابه , چقدر است ؟ -03

 

 
 40جرم یک پاک کننده صابونی و غیر صابونی با تعداد کربن و حالت فیزیکی برابر , چقدر است ؟ تفاوت -04

 

 
 گرم را بنویسید .  348فرمول شیمیایی پاک کننده غیرصابونی جامد با زنجیر سیر آلکیل شده با جرم مولی  -05

 (Na3SO4H6C25H12C ) 

 

 364 – 343 – 348کربنی است ؟  00زنجیر آلکیل سیر شده کدام عدد جرم مولی یک پاک کننده غیر صابونی جامد با  -06

– 036 

 
 گرم , جامد است یا مایع ؟ 322کربنی و جرم مولی  05پاک کننده غیر صابونی با زنجیر آلکیل  -02

 

 

دام اتم آن درصد جرمی کخاصیت گند زدایی و میکروب کشی دارند . تریکلوسانترکیبات آروماتیک کلر دار مانند  -08

 ر است ؟از بقیه بیشت

O

Cl OH

Cl Cl 
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مثل اسیدهای موجود در سرکه سیب و انگور و ریواس و مرکبات مانند پرتقال و  –کربوکسیلیک اسیدها   : اسیدهای آلی : نکته

از جمله اسیدهای ضعیف هستند که تنها هیدروژن گروه کربوکسیل آنها می تواند به صورت یون هیدرونیوم وارد محلول   -لیمو 

و در اسیدهای  Oمتصل به  Hدر اسیدهای اکسیژن دار معدنی ,  –متصل به گروه کربوکسیل  Hدر اسیدهای کربوکسیلیک ,  ود .ش

 متصل به نافلز می تواند خاصیت اسیدی داشته باشد . Hبدون اکسیژن , 

CH3COOH

HOOC-CH2-C-CH2-COOHCH3CH2OH

COOH

OH

COOH COOH

O

O

COOHHOOC

OH

COOH

OH

O
O

OH HOOH
OH H-Cl H-S-H

P

O

OH
OH

HO
S

O

OH
O

HO

 
 نثی کرده سبب کاهش اسید معده می شوند .داروهایی هستند که با اسید معده واکنش داده آن را خ ضد اسیدها

O(l)2(aq)+2H2MgCl(aq)22HCl(aq)+Mg(OH) 
 3 0 0 شماره ضد اسید

 NaHCO 3Al(OH) 2, Mg(OH) 3Al(OH) 3NaHCO ,3 ماده موثر

 ها , جوش شیرین می افزایند ؟ چرا برای افزایش قدرت پاک کردن چربی ها , به شوینده

 آلی مقدمه ای بر سنتز مولکول های

 سنتز ؛ فرایند شیمیایی است که در آن با استفاده از مواد ساده تر , مواد شیمیایی دیگر را تولید می کنند .

 سنتز یا تولید یک ماده آلی جدید , با تغییر ساختار یا ایجاد یک یا چند گروه عاملی همراه است .

ست یک کربوکسسیلیک ) اسید آلی ( را با یک الکل در شرایط به طور مثال برای سنتز ماده ای با گروه عاملی استری , کافی ا

 ( واکنش دهیم : 4SO2Hمناسب ) در حضور کاتالیزگر 

H
2
SO

4

H 
2
 OC OH

O

R + RHO C O

O

R R +
 

 الکل ها برای تولید کتون , الدهید , آمین و کربوکسیلیک اسید استفاده می شوند .        الکل ها را می توان از آلکن ها تهیه کرد .

  کتون آلدهید 
 

 آلکن  الکل  کربوکسیلیک اسید

   
 آمین

 سنتز استرها از الکل ها و کربوکسیلیک اسیدها :

 آید : د ( , استر و آب به دست میاز واکنش کربوکسیلیک اسیدها با الکل ها در شرایط مناسب ) کاتالیزگر سولفوریک  اسی

 حلال چسب ( را از گاز اتن و استیک اسید بنویسید . =ت مثال یک : مراحل سنتز اتیل استات ) اتیل اتانوا

 

مثال دو : واکنش پروپن با آب را نوشته , محصول ) های ( حاصل را با پروپانوئیک اسید , واکنش داده , محصول ) های ( حاصل 

 را بنویسید .
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 تبدیل الکل به به آلدهید :

پیوند متصل به کربن , حداکثر یک پیوند به کربن متصل  4شده که از  اکسایش الکل نوع اول ) عامل هیدروکسیل به کربنی متصل

 شده است (

         به  بوتانول-0-متیل-0              به    بوتانول-0    به        پروپانول-0به                 اتانولبه          متانول 

 ∴∴∴∴∴∴∴تبدیل الکل به کتون :  

پیوند متصل به کربن , حداکثر دو پیوند به کربن متصل  4هیدروکسیل به کربنی متصل شده که از اکسایش الکل نوع دوم ) عامل 

 شده است (

 ∴∴∴∴∴∴∴ الکل نوع سوم , اکسید نمی شود .به                                   انولتبو-0به                                 پروپانول-0

 :تبدیل الکل به کربوکسیلیک اسید 
 الکل نوع اول می تواند , مستقیما در حضور یک اکسنده قوی به اسید کربوکسیلیک مربوطه تبدیل شود .

 متانول می تواند در حضور یک اکسنده قوی , به کربن دی اکسید , اکسید شود :

 تبدیل آلدهید به کربوکسیلیک اسید :

 به  بنزآلدهیدبه                                    بوتانال   به                  اتانالبه                       متانال

 تبدیل الکل به آمین :

ابتدا الکل به آلدهید یا کتون , تبدیل شده سپس آلدهید یا کتون بدست آمده را در حضور آمونیاک , هیدروژن و کاتالیزگر نیکل 

 , کاهش یافته و به آمین تبدیل می شود .

 ( ساخته می شود . PETی به نام پلی اتیلن ترفتالات ) از پلی استر بطری آب

CH
2CH

2
CC O O

O O

n 
 دی الکل ( تهیه کرد . 2پلی استرها را می توان از واکنش کربوکسیلیک اسیدهای دو عاملی ) دی اسید ( و الکل های دو عاملی 

 : دی اسید سازنده پلی اتیلن ترفتالات , ترفتالیک اسید و اتیلن گلیکول است

H 
2
 O

CH
2 CH

2

CH
2

CH
2

CH
2 CH

2

CH
2

CH
2

H 
2
 O H 

2
 O

CH
2CH

2

COOHHOOC

HO OH

CHOOC

+

O

COOHHOOC

HO OH

COOC O

+ +

O

O

C

O

CC O O

O O

n 
استر بدست آمده , هم چنان یک گروه عاملی هیدروکسیل و یک گروه عاملی کربوکسیل دارد پس واکنش استری شدن می تواند 

ادامه پیدا کند این واکنش ادامه پیدا می کند تا در نهایت پلیمری با زنجیر بلند که شامل تعداد بسیار زیادی گروه عاملی استری 

 O2)n+2nH-4O8H10C-(2O6H2+nC4O6H8nCتشکیل شود که به آن , پلی اتیلن ترفتالات می گویند .      است 
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برای تعیین دی اسید و دی آمین سازنده یک پلی آمید به صورت زیر عمل و  برای تعیین دی اسید و دی الکل سازنده یک پلی استر

 می کنیم :

C

O

C

O

O O
n

OH OH H H

C

O

C

O

HO OHHO OH NH
2

H
2
N

C

O

C

O

N N
n

OH OH H H

C

O

C

O

HO OH

H H

 
 00گرم ترفتالیک اسید با مقدار کافی ضد یخ , واکنش داده , چند گرم پلی استر بهمراه آب بدست می آید ؟ 06,6مقدار تمرین : 

 

 ( از مواد موجود در تقطیر نفت خام : PTAروش تهیه ی ترفتالیک اسید ) 

 د .ارازایلن را میتوان از تقطیر نفت خام به دست آورترفتالیک اسید و اتیلن گلیکول در نفت خام وجود ندارند اما بنزن , اتن و پ

CH
3H

3
C

 دی متیل بنزن– 4و  0 

پتاسیم پرمنگنات یک اکسنده قوی است و محلول غلیظ آن می تواند در شرایط مناسب پارازایلن را با بازده نسبتا خوبی به ) پارا ( 

سید ( تبدیل کند . انرژی فعال سازی این واکنش زیاد است زیرا در دمای بالا دی کربوکسیلیک ا – 4و  0ترفتالیک اسید ) بنزن 

 انجام می شود .

CH
3

CH
3

KMnO
4

OH-

COOH

COOH

MnO
2 KOH+ 4 + 4 +

 
 با استفاده از اکسیژن هوا و کاتالیزگرهای مناسب هم می توان پارازایلن را به ترفتالیک  اسید , اکسید کرد .

 پتاسیم پرمنگنات بدست آورد . رقیقلول آبی و اتیلن گلیکول را می توان از اکسایش اتن توسط مح

C C

H

H H

H

C C

H

H H

H

HO OH

 
 ت جزء پلی استرهای ساختگی است . پلی اتیلن ترفتالا    PETبازیافت پلی اتیلن ترفتالات :

 مقاوم در برابر خوردگی –ارزان  –نفوذناپذیر نسبت به هوا و آب  –ویژگی های پلاستیک ها : چگالی کم 

ر حضور آب می توانند به مونومرهای سازنده خود تبدیل شوند بنابراین پلی اتیلن ترفتالات جزء پلیمرهای زیست پلی استرها د

 تخریب پذیر به حساب می آید ولی از آن جا که واکنش تجزیه آن , بسیار کند است ماندگاری زیادی در طبیعت دارد .

 فیزیکی و شیمیایی.بازیافت کرد مواد پلاستیکی از جنس پلی اتیلن ترفتالات را می توان 

 این مواد را پس از شست و شو و تمیزکردن , ذوب کرده و دوباره از آنها برای تولید وسایل و ابزار دیگر استفاده کنیم-0

 پسماندها را به مونومرهای سازنده یا مواد اولیه مفید و ارزشمند تبدیل کنیم . -0

 84د می شود ؟ یمول اتیلن گلیکول واکنش داده , چند گرم پلی اتیلن ترفتالات تول 2,4مول پارازایلن با  2,4مقدار تمرین : 
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 روش های تهیه متانول :

 واکنش دهد و به مواد مفیدی تبدیل شود : متانول( در شرایط مناسب می تواند با  PET)  پلی اتیلن ترفتالات

CH
2CH

2
CH

3
OH

CH
2 CH

2
H

3
C CH

3

CC O O

O O

n
+ 2n

+ HO OHC

O

On C O

O

n

 
ار سمی و ساده ترین عضو خانواده الکل است که می توان آن را از چوب تهیه کرد از مایعی بی رنگ , بسی - OH 3CH –متانول 

 آن جا که متانول کابردهای زیادی در صنایع گوناگون دارد باید آن را در مقیاس صنعتی تولید کرد .

 وانی یافت می شود ازبه فرا نفتی : گاز متان سازنده اصلی گاز طبیعی است که در میدان های تولید غیر مستقیم متانول از متان

 واکنش گاز متان با بخار آب در حضور کاتالیزگر , گازهای کربن مونوکسید و هیدروژن تولید می شود :

CH
4
(g) H

2
O(g) CO(g) H

2
(g)+

cat

450-550
0

C
3+

 
در صنعت گازهای کربن مونوکسید و هیدروژن را در شرایط مناسب و باز هم در حضور کاتالیزگر واکنش می دهند تا متانول  

 شود : تولید

CO(g) H
2
(g) CH

3
OH+ 2

cat350 C
0

(30-50)atm 
 متان یک هیدروکربن سیرشده است و واکنش پذیری بسیار کمی دارد چرا ؟ تولید مستقیم متانول از متان :

 شیمی سبز بدنبال طراحی واکنش هایی با کمترین آسیب به محیط زیست و بیشترین بازده است .

 رده  است :در دو واکنش زیر , کدامیک این اصل را بیشتر رعایت ک

 OH 5H6C+NaOH4SO2+H6H6Cفنول  O)2+H3+(NaHSOپسماند

O6H3OH+C5H6C2+O6H3C6+H6C 
 فرآورده سودمند تبدیل می شوند . واکنشی به صرفه تر است که شمار بیشتری از اتم های واکنش دهنده به

درصد است اگر جرم مولی ترکیب  6,62و  42درصد جرمی کربن و هیدروژن در یک ترکیب آلی اکسیژن دار به ترتیب تمرین : 

 6گرم باشد تعداد اتم های اکسیژن در این ترکیب چند است ؟  082برابر 

 
گرم اکسیژن وجود دارد این ترکیب چند ایزومر دارد  6,4گرم کربن و  4,8گرم از یک ترکیب آلی اکسیژندار ,  00,4در تمرین : 

 4-3-0-0؟

 
( است در یک مول از این ماده , چند  4,02( و هیدروژن )  32,5, درصد جرمی کربن ) در یک ترکیب آلی اکسیژن دار تمرین : 

 00(4   02(3   02(0   00(0مول اتم وجود دارد ؟

 
 درصد جرمی کربن در کدام دو ترکیب برابر نیست ؟تمرین : 

 اتیلن گلیکول –(گلیسیرین 4وز         گلوک –(استیک اسید 3پروپانال          –(استون 0اتیل استات      –(بوتانوئیک اسید 0


